

香港经济依旧保有强劲活力

柴逸扉

英国Z/Yen集团与中国（深圳）综合开发研究院近日联合发布第31期《全球金融中心指数》报告，香港的总排名保持在全球第三位。上月，国际货币基金组织公布的评估报告再次肯定香港作为主要国际金融中心的地位，并认同香港金融业在疫情期间依然保持扩张和发展。相关内容表明，香港经济中长期向好势头不变，继续保持有旺盛的生机和活力。

生机和活力的背后，是香港国安法的颁布实施和特区选举制度的修改完善。香港国安法的颁布实施有效制止了暴力、破坏和混乱，使香港恢复了安全与稳定。修改完善后的选举制度有效落实“爱国者治港”原则，弥补了香港原先选举制度的漏洞和缺陷，促进特区政府提升治理效能。香港迎来了由乱及治、由治及兴的历史性转折。香港特区政府投资推广署署长傅仲森近日表示，去年海外及内地的驻港公司增至逾9000家，创历史新高，而香港本地、国际与内地的公司在

港成立的初创企业数目也创新高。投资推广署去年协助333家企业在港成立或扩张。多项数据以及投资推广署与企业的交流都显示，香港国安法的实施让更多企业选择了香港。毕竟对所有经济体而言，商业环境的基础首先是安全和稳定。香港国安法实施消除了全球投资者和驻港机构对香港社会安定的疑虑。

生机和活力的背后，是香港固有优势与特色所发挥的作用。“一国两制”是香港的独特优势，既保留原有与西方较为接轨的法律、规则、金融体系等独特优势，又通过服务内地、与内地经济融合获得新的发展动力；优良的法治体系保障交易各方的合法权益不受侵害，巩固海内外投资者对于香港的信心；自由港政策确保了货物自由流动，为香港贸易及物流业提供了强力支撑；稳健的金融体系保障了资本在自由流动的同时足以管控各种金融风险和抵御冲击……此外，香港还有完备的基础设施、丰富的人才资源、雄厚的科创实力、享誉国际的

避免及解决争议服务，这些都是“香港所长”，吸引着国际投资者的目光。

生机和活力的背后，是香港背靠内地、融入国家发展大局的支撑。内地经济保持稳定增速且长期基本面维持向好，这是香港经济保持动力的坚实依靠和底气所在。国家“十四五”规划实施和粤港澳大湾区建设特别是前海、河套等重大合作平台建设正为香港发展带来更多新机遇、新动力。而建设北部都会区的规划将为香港发展带来更多土地资源，有助科创企业扩展，尤其在研发和商业化方面带来积极推动作用。香港会继续用好国家政策和自身优势，以粤港澳大湾区为政策切入点，继续担当好内外循环交汇点的桥梁和平台角色，联系国内外市场和投资者，并协助内地企业开拓国际市场。前不久，中国人民银行在香港成功发行了50亿元6个月期人民币央行票据，多个国家和地区银行、基金等机构投资者以及国际金融组织踊跃参与认购，投标总

量超过220亿元，约为发行量的4.4倍。这反映了全球投资者对中国经济的信心，也体现了香港作为国际金融中心联系国内外市场和投资者的桥梁作用。

虽然香港受第五波新冠疫情影晌，短期内经济发展面临压力，但香港的基础营商环境优势仍未改变。在做好防疫抗疫的同时，特区政府日前正通过组合拳方式，从经营成本、资金周转及保就业等几个方面为中小企业护航，通过发放消费券的方式纾解市民压力、刺激零售市场。随着特区政府纾解民困的措施稳步推进，香港将逐步重获经济增长动力。

相信在中央支持、内地支援和香港各界共同努力下，香港疫情防控必将取得有效成果，香港经济必将继续焕发生机。东方之珠魅力依旧，机遇无限。

香江观察

福厦高铁安海湾特大桥合龙



4月6日，新建福厦铁路安海湾特大桥最后一节钢箱吊装成功，大桥合龙。大桥无砟轨道铺设施工将随后全面展开，乘坐350公里时速高铁过海不减速的愿望即将实现。图为福厦高铁安海湾特大桥。
张伟摄

两岸书法爱好者共临西安碑林名碑刻帖

新华社西安4月6日电（记者杨一苗）“临古开新共书辉煌——西安碑林海峡两岸临书展”6日在西安碑林博物馆正式开幕，共展出海峡两岸书法作品上百件，海峡两岸的书法爱好者还通过线上方式进行了交流。

本次活动面向海峡两岸各界人士共征集临书

作品1600余件，经专家遴选，分中学组、大学组、社会组等三个组别，评出获奖作品101件，其中，大陆作品51件，台湾作品50件。展览除展出以上获奖作品外，还展示了两岸15位书法名家为本次活动书写的20幅书法作品。

展出作品以临习西安碑林博物馆所藏名碑刻

帖为主要内容，涉及篆、隶、楷、行、草等多种书体，或大气磅礴、古朴浑厚，或雅致隽永、秀逸多姿，展示了两岸书法爱好者对碑林藏石书法精髓与文化魅力的理解，体现了两岸书法爱好者临习古代名碑刻帖的艺术功底。本展览在西安碑林博物馆展出1个月后，将在宝岛台湾进行巡展。

西安碑林博物馆是以碑林和西安文庙古建筑群为基础建立的专题性博物馆，已经有930多年历史。这里珍藏着自秦汉以来约4000方碑版和近千件石刻艺术品。

国台办：

美方应立即纠正对台售武错误行径

本报北京4月6日电（记者金晨）针对5日美国政府有关部门决定向中国台湾地区出售价值约9500万美元的“爱国者”导弹技术援助项目，国台办发言人马晓光6日应询表示，美国向中国台湾地区售武，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公

报规定。美方应立即纠正对台售武的错误行径，停止在涉台问题上玩火。

马晓光指出，民进党当局勾连外部势力谋“独”挑衅，企图“以武拒统”，拿台湾同胞血汗钱购买武器，谋取政治私利，只会把台湾同胞一步步往火坑里推。

国台办：

民进党当局蓄意利用乌克兰局势误导台湾民众和国际舆论

本报北京4月6日电（记者金晨）国台办发言人马晓光6日应询表示，近来，民进党当局蓄意利用乌克兰局势上蹿下跳，误导台湾民众和国际舆论。他们忽而煽动“反中抗中”，摇尾乞怜，表白自己作为外部势力战略棋子的“价值”，寻求所谓“保护”和“支持”；忽而炒作所谓大陆“军事威胁”，色厉内荏地叫嚣“战争论”，继续裹挟绑架台湾民众。根本的就是企图把台湾问题“国际化”，为其谋“独”挑衅张目。吴钊燮之流的有关言论，就是

上述图谋的拙劣表演。有记者问：台外事部门负责人吴钊燮近日受访时借乌克兰局势就两岸关系发表谬论，攻击抹黑大陆。对此有何评论？马晓光作上述回应。

马晓光表示，台湾是中国的一部分，中国必然统一，“台独”分裂没有出路。无论吴钊燮之流怎样用“民主”“自由”当遮羞布，给自己涂脂抹粉，都掩饰不了其分裂国家、出卖民族利益的嘴脸，逃脱不了“台独”必然覆灭的宿命。

澳门：

每月推介特色旅游活动促经济复苏

本报澳门4月6日电（记者富子梅）为配合澳门特区政府拓展客源的工作，特区政府旅游局联动多个单位启动系列宣传“感受澳门乐无限”月精彩活动。每月推出游澳主题，积极宣传当月盛事活动，吸引旅客来澳门旅游，推动旅游经济复苏。

据旅游局介绍，将配合政府机构、私人企业和社团收集每月举行的活动安排，整合串联特色活动和节庆，设定盛事活动主题。4月开始，利用社交平台、短片和平面设计等媒介宣传有关活动，推介给旅客和澳门居民。

4月率先推出“艺游春日”主题，向旅客推广澳门即将开展的艺术文化活动，包括4月底开始的第三十二届澳门艺术节；5月“潮玩

海陆空”将展现澳门多项精彩旅游元素，呈献2022翱游澳门无人机表演盛会及2022澳门国际龙舟赛等多元活动；6月“美食666”配合6月18日联合国可持续美食烹调日等一系列美食活动，宣传澳门“创意城市美食之都”的美誉；7月及8月“夏日乐缤纷”主打来澳门度夏暑假档期；9月“邀约金秋”感受澳门秋日魅力；“欢庆十月”多项庆祝活动铺开喜迎国庆；11月“全城跃动”广邀旅客体验大赛车风驰电掣；12月“闪亮冬日”光影盛会点缀难忘的澳门旅行时光。

旅游局表示，将继续与各合作平台强化线上线下宣传相结合的模式，持续通过多渠道宣传澳门安全宜游的信息。



近日，在广东省广州市地铁番禺广场站站厅内，市民在书吧里休闲看书。该书吧由广州图书馆、广州城际铁路运营有限公司合作共建，藏书5000余册，是附近市民休闲阅读的好去处。

王国荣摄（人民视觉）

“两岸一家亲 抗疫也有我” ——台胞“大白”晋江战疫

据新华社福州电（记者邰晓安、秦宏）手持采样标本管，拿出棉签细致地采样后，将棉签头插入标本管折断，再将标本管放好并麻利地完成双手消毒，然后进行下一例采样……从4月3日0时上岗到早上8时换班，50岁的台胞志愿者柯鸿德只休息了半个多小时。

在福建泉州晋江新一轮全域全员核酸采样中，柯鸿德变身“大白”，完成了超过2000人的采样工作。

柯鸿德生于高雄，有多年牙科工作经历，于2021年到祖籍地泉州晋江开设了一家牙科诊所。看好大陆的发展前景，他已将事业重心逐渐转移到福建。

3月13日以来，泉州发生本土新冠肺炎疫情，成为全省抗疫的主战场。晋江疫情吃紧，全市列入管控区。之前在疫情期间亲历的一件事，让柯鸿德决心投入到当地的志愿服务中。

柯鸿德患有慢性荨麻疹，疫情防控期间复发，亟需用药，而他出不了门，只好电话求助小区物业管理人员。“早上发出求助信息，晚上志愿者就把药送到了我手上。”柯鸿德感动地说。事后他得知，负责疫情防控卫生服务的工作组每天都在汇集民众求购药物信息，为了帮他找到所需药品，志愿者找了整整一天。

“我们常说‘取之于社会，用之于社会’。”柯鸿德说，自己是一名专业医疗人员，也要尽一份社会责任。

为了与病毒赛跑，晋江紧急在200余万常住人口中展开多轮全域全员核酸检测。看到医护力量紧张，柯鸿德3月22日向有关部门主动请缨，成为一名身着防护服的“大白”，支援核酸采样工作。

以台胞身份参与疫情防控工作，柯鸿德开始还有些顾虑，“但本地卫健局负责人说，大家都是一家人，对于我这种有医护经验的人员，他们非常欢迎！”他回忆。

成为“大白”后，柯鸿德亲身体会到抗疫一线医护人员的辛苦。他说，为了抢时间，经常凌晨就要开始做核酸采样的准备工作，即使是大风和降温的天气，几小时工作下来衣服还是会湿透。

“这两年我以一个台胞的视角，在福建多个地方看到大陆为了战胜疫情、保护人民健康作出的巨大努力。”柯鸿德说，以晋江为例，实行社区管控以后，那么多民众足不出户，他们的日常吃饭、就医买药等问题，政府都有细致的安排。

“‘两岸一家亲’，大家同根同源，只要守望相助、齐心协力，一定能够早日战胜疫情。”柯鸿德说。

香港“加码”推出纾困消费券

将惠及约660万香港市民

俞晓

为应对疫情给香港经济带来的影响，继去年之后，香港特区政府再次推出电子消费券，将通过合适的储值支付工具，向每名合资格的18岁或以上香港永久性居民及新来港人士，分两期发放总额1万元（港币，下同）的电子消费券，预计措施可惠及约660万人。4月7日先向此前成功登记的市民派发5000元。

香港特区政府财政司司长陈茂波表示，这一波疫情令香港不少行业及市民深受影响，为了纾缓市民及商户的压力，会通过去年推出的消费券计划所收集的登记资料，在4月先向约630万名已成功登记的市民发放5000元消费券，市民在7日会陆续收到相关手机短信或应用程序的推送通知。余额会跟新符合资格人士的消费券一起在年中分批发放。

“希望消费券计划在疫情平稳后为市场注入动力，加速经济复苏，并进一步巩固商户及市民使用电子支付的习惯，促进数字经济的发展。”陈茂波说，这笔总额达300亿元的财政支出，能为市场带来正面效应，增加商户生意。首期

消费券的期限直至10月底，使用期限约7个月，相当于每天大约花20元，都肯定能于限期内用完，希望市民能更弹性安排消费计划，不必急于外出消费。

为配合消费券计划，香港不少商场及商户纷纷推出不同形式的奖励优惠活动，以吸引顾客。在香港铜锣湾，时代广场购物中心在每层电梯口处的显示屏上，滚动播放近期的优惠活动，希望抢到“头啖汤”（粤语俗语，即占得先机）。餐饮业堂食限制虽仍待解禁，但相关商户已满怀期待，希望在疫情形势缓和后，消费券能帮助带旺生意。

在临近的周末，不少香港市民与亲友一同逛超市和商场。有市民表示，自己平时比较喜欢和留意电子产品，趁假日外出逛街，已选定心仪的手机，待领取5000元消费券后，就会用于购买电子产品。另有市民表示，取得消费券后，预计会买日常用品及防疫用品。

香港特区政府去年首次推出消费券计划，在各方帮助和合力推动下，有效地提振市场气氛、刺激本地消费、加速经济复苏，并推动电子支付的更广泛使用。有港媒评论指出，今年香港的消费券将比去年更加“加码”，预计将惠及约660万香港市民。



图为4月6日，市民在香港弥敦道出行，部分商家已推出消费券专类优惠。
张海德摄